

## “三金模式”推动“共富提速”

通讯员 曾春华 王贤卓

春耕时节，走进石泉县熨斗镇刘家湾村集体经济合作社的羊肚菌种植基地，15亩标准化大棚整齐排列，湿润的菌床上，一簇簇羊肚菌如破土而出的“黑金伞”，菌柄乳白、菌盖饱满，长势喜人。这片生机勃勃的“致富田”，不仅是村集体经济发展的“新引擎”，更是刘家湾村辛勤付出、攻坚克难的生动缩影。

### 从“无”到“有”的艰辛探索

“去年这时候，这片地还种着玉米，每亩产值不到1000元。”刘家湾村党支部书记陈美英回忆到。面对村集体收入薄弱、村民增收乏力的困境，刘家湾村主动求变，多次赴外地考察学习，最终锁定羊肚菌这一“短平快”的高效产业。

回村后，刘家湾村“两委”迅速召开村民代表大会，逐户走访讲解产业前景，带头成立“党员先锋队”，白天跑项目、订建设，晚上学技术、研政策。仅

用一个月时间就完成20余亩土地流转，争取上级扶持资金70万元，用于整合闲置农田建成高标准大棚、配套喷灌排水设施。

“我也承包了2亩大棚，摸索种植经验，发展产业就是要靠党员带头，只有每个环节自己参与，这样才能准确把握种植经验。”刘家湾村支部委员、副书记曾春华说道。

### 从“试”到“稳”的蜕变之路

羊肚菌种植对温度、湿度要求极高，稍有不慎便可能绝收，面对这一“娇贵”产业，刘家湾村以“硬功夫”啃下“硬骨头”，针对菌种培育、病虫害防治等难题，邀请四川省农科院食用菌专家、金地田岭润生物科技有限公司专家及县农业农村局技术员实地到村指导，建立“专家+技术员+农户”三级服务链，制定切实有效符合当地气候

条件的管护方案。

去年寒潮来袭时，刘家湾村带领村民加固大棚、铺设保温保湿地膜，智能化测温设备24小时监测温度，确保菌丝安全越冬。

“那几天，村委会副主任邓召军的棉大衣就没脱过，他必须亲自照顾他的‘羊妹妹’才能放心。”村民杨业华打趣地说道。

据悉，刘家湾村羊肚菌基地菌菇成活率达95%以上，预计首批鲜菇亩产超500斤，按市场价每斤60元计算，总产值可达40多万元。

### 从“独”到“合”的开放突破

羊肚菌种植产业的发展，为村民提供了大量的就业岗位。脱贫户杨业华，因年满60周岁无法外出务工，如今负责大棚通风记录，每月稳定收入1000元以上。据统计，自刘家湾村的羊肚菌种植

基地建成以来，共吸纳20余名村民参与种植、日常管护等环节，人均月增收1000元。

眼下，刘家湾村正谋划延伸产业链，利用烘干车间加工羊肚菌干品，积极联系销售平台、拓宽销路。刘家湾村通过土地流转得租金、务工就业挣薪金、入股分红享股金的“三金模式”，让村民共享发展红利，从“单打独斗”到“携手共富”，产业发展成果最终惠及每个村民。

“我们今年的目标是稳扎稳打，坚决要将这15亩羊肚菌管护管理好，要让村民对未来的产业发展充满信心！”刘家湾村副主任邓召军信心满满地说道。

从项目谋划到落地生根，从技术攻坚到联农带农，从“摸着石头过河”到“蹚出致富新路”，刘家湾村以党建引领破题，以实干担当答卷，让小羊肚菌撑起了产业兴旺的“致富棚”，为富民增收注入新动能。



技术人员现场指导

“大家注意，稻田养鱼的关键在于挖好鱼沟和鱼溜，鱼沟、鱼溜要挖得深一些，这样方便后期放鱼，同时也为鱼提供了休息的空间……”在汉滨区大河镇大坪社区的稻田养鱼基地内，技术人员正向当地群众进行现场指导。

3月4日，汉滨区2025年渔业技术培训会在大河镇大坪社区顺利开展，吸引了30余名镇村干部、经营主体、家庭农场主及种养大户参加。培训会以“农家课堂”的形式，面对面进行教学，旨在推动稻田养鱼，助力农民增收。

在培训现场，安康市渔业站副站长李志安受邀讲课。他以稻田养鱼基地为实例，结合理论知识与实践经验，深入浅出地讲解了稻田养鱼的关键技术：从鱼沟、鱼溜的科学开挖，到田埂的加高加固；从苗种放养密度的合理控制，到稻鱼生长期间的田间管理，再到投鱼前的消毒工作，李志安逐一剖析，确保每位参训村民都能掌握实用技能。参加培训的农户们热情高涨，踊跃提问，现场气氛热烈。

“这次培训太实用了！”大坪社区村民陈自真兴奋地说，“从品种选择到环境优化，从饲料投喂到疾病防控，我学到了很多。今年，我有信心把稻田养鱼做好！”

此次渔业技术培训会不仅提升了村民的养殖技能，更为大河镇稻田养鱼产业的发展注入了强劲动力。据悉，大坪社区今年将试点养鱼120余亩，惠及3个组的60户农户。试点成功后，养殖面积将增至200亩，为当地群众开辟增收新途径。

## 「农家课堂」进田间

通讯员 华思涵

## 管好果园待增收

通讯员 张思函

在石泉县中池镇青泥洞村的李子园中，农户们两两分工，手拿剪钳和锯子，熟练地穿梭于果树之间，他们专注地审视着每一根枝条，在一声声“咔嚓”声中，多余的枝丫纷纷落下，原本杂乱的树枝逐渐变得疏密得当、错落有致。

“村上一共种植果树110亩，紫皮脆李80亩，蜂糖李30亩。目前正处于果树春管的关键时期，前期我们已经组织人手开展李子园的第一次清园除虫工作。”青泥洞村李子园负责人介绍，“为了今年李子的产量和品质，对果树进行修剪也是至关重要的，打掉过长的树梢，调整树型，可以保证果树养分充足，这样对开花结果也是有好处的。”

今年是青泥洞村李子园开花结果的第4年，通过邀请农技专家面对面培训、手把手教学和以往的种植经验，农户们都已成长为管护果树的能手。近年来，青泥洞村立足资源禀赋和特色产业，采取“支部+合作社+农业经营主体+农户”的发展模式，以农业增效、农民增收为目标，围绕“一村一品”产业发展思路，打造青泥洞

村李子品牌，不断拓宽群众增收致富的渠道。

“我们聘请的都是周围的村民，他们都在集体经济合作社务工，根据日常考勤结算工资，离家近，还能学到技术，大家都愿意干这个活儿，我们开的一天120元左右，果园的除虫和修枝都会交给他们。”青泥洞村村支部书记易守勇道，“经过这几年的宣传和售卖，青泥洞村的李子已经有了一定的知名度，今年天气好的话，预计产量能达到6000余斤，增收2万余元。”

小李子带来大收益。目前，在集体经济的带动下，青泥洞村家家户户的房前屋后都栽上了李子树，春赏花、夏品果。“在村上的指导下，门口种上一些，自己也可以吃，还能有一笔额外的收入，这个事利得来得哟！”农户们纷纷表示。

青泥洞村将继续盯紧抓实果园管理，围绕果园实际情况和产业需求，推动青泥洞村李子产业不断发展，引导农户们学技术、提品质、促增收，开启果园增收致富新征程，谱写乡村振兴果业新篇章。

## 忙种药材奔富路

通讯员 许永鹏 杨稳

在陕州区皇冠镇双河村猪苓种植基地，种植大户程林正带领着一群村民热火朝天地种植猪苓。他们手法娴熟地翻土挖坑、摆放菌棒、放置蜜环菌……整个种植流程繁忙而有序。

程林分享了他的种植经验：“这个时候是猪苓种植的最佳时期，我今年找了十来个人一起种植猪苓。身后这一片就是刚种植完成的猪苓，用了五六千斤种子。预计一个周期四年以后，能挖两两三万斤成品猪苓。按照现在的市场行情，收益大概在70到100万元。”

猪苓作为一种名贵的菌类药材，因其具有利尿、增强免疫功能、抗肿瘤、抗肝损伤、抗菌等多重功效，深受市场青睐。正在挖地的同村村民郑安华也加入了猪苓种植的行列，他感慨地说：“家里有老人小孩要照顾，出门不方便。我离得近，就给人家帮忙种猪苓，一天两百来块钱，管吃管住，收入还可以。”

与此同时，另一位种植户谭得军则忙碌于室内无土栽培天

## 「菌稻轮作」实现「一地双收」

通讯员 潘文进

春日渐浓，菌香盈棚。在旬阳市双河隆科现代农业园区，80余亩标准化种植大棚内，羊肚菌宛如朵朵“致富伞”傲然挺立，预计总产值可达300万元。这一“短平快”的珍稀食用菌产业，不但填补了当地冬季农业的空档期，还凭借“菌稻轮作”模式，实现了土地增效与农民增收的双赢局面。

走进2号种植大棚，工人们正谨小慎微地将那乳白菌柄、蜂窝状菌帽的羊肚菌装入筐中。大棚负责人黄则祥介绍道：“通过控温控湿智能设施栽培，鲜菌亩产量可达500斤，经分拣后，约三成以鲜货直供北、上、广、深等高端市场，其余则采用智能恒温烘干技术进行加工，从而最大限度地保留其营养价值。当下，鲜菌产地收购价稳定在每斤100元，烘干后产品每斤售价更是高达600元。”

“我们的菌种是从西北农林科技大学选育的优质品种，采用吊袋栽培技术。”技术员黎国军掀开薄膜，展示其生长环境，“这种仿野生栽培方式，既保障了菌丝的呼吸，又隔绝了土壤污染，产出的羊肚菌形态完美、肉质丰腴，每颗均能达到特级品标准。”

产业的蓬勃发展带动了村民就业。正在分拣菌菇的当地村民王仁海算起了收入账：“从去年11月种到采收结束，在这5个月里，仅在园区务工收入过万元，再加上土地流转费，可比外出打工划算多了。”园区采用“企业+基地+农户”的模式，高峰期用工多达20余人，带动周边农户人均增收1万余元。

值得一提的是，该园区积极创新，推行“羊肚菌+水稻”轮作模式。每年11月至次年3月种植羊肚菌，4月后种植水稻，既防止了土地闲置，又能将废品发酵处理后化作优质有机肥，改良了土壤，构建起了良性生态链。据农业部门测算，轮作地块的水稻亩产量同比增长了10%左右，生态效益颇为显著。

该园区在持续做好羊肚菌“土特产”文章的同时，积极探索推广出其它食用菌种植项目，力争走出一条农户种植、园区加工、线上线下供销的发展新路子，让食用菌产业成为带动当地群众增收致富的“明星”产业。



采收羊肚菌

## “慧”种地带来粮满仓

通讯员 张辉



农技人员指导油菜管护

## 春耕不待人 农时贵如金

通讯员 汪忠良

一年之计在于春，农事催人启新程。当下，紫阳县向阳镇牢牢把握农时脉搏，以早谋划、早安排、早落实的行动姿态，全方位奏响春耕备耕的激昂乐章，广袤田间地头，一幅“春耕不待人，农时贵如金”的蓬勃画卷正徐徐展开。

春耕日，夏争时。各村田间地头，人头攒动，群众忙碌的脚步匆匆，吆喝声、欢笑声此起彼伏，交织成一首春耕的交响曲。他们熟练地翻耕土地，动作娴熟地播撒种籽，在育苗区域穿梭忙碌，以辛勤劳作筑牢全年粮食与农业丰收的根基。

和风轻拂，暖了春田，恰是春耕好时

节。向阳镇党委政府提前布局，精心谋划春耕备耕工作。组织各村(社区)工作人员齐聚春耕备耕专题会议，明确各项任务分工，要求各村(社区)精准锚定农时，严格把控春耕备耕节奏。为充分点燃农户种植热情，工作人员深入宣传耕地地力保护补贴等惠农政策，详细讲解病虫害绿色防控技术以及新型农具的操作要点，在现场耐心为农户答疑解惑。截至目前，全镇已对3家农资经营门店开展地毯式排查，累计发放宣传资料200余份，从源头保障种子、化肥、农药的质量安全，让农户能安心投身春耕。

在推进春耕进程中，向阳镇积极开拓

创新。通过土地租赁、入股等多元模式，引导土地经营权向农业企业、合作社和种植大户汇聚，高效破解产业规模化发展面临的用地瓶颈。同时，大力鼓励群众购买马铃薯、玉米等主粮作物的政策性保险，主动协调金融机构为农户办理支农贷款，有效纾解产业发展的资金压力。

为助力农户掌握科学种植诀窍，向阳镇组织农业技术人员奔赴田间地头。依据各村不同的土壤、气候条件，为农户精心定制个性化种植方案，从农作物品种挑选、播种时机确定，到施肥灌溉要点，提供全链条、精细化技术指导。针对全镇烤烟

育苗、茶园管理等特色产业，开展专业农技知识培训，全力构建“一村一品”产业格局，助力农民增产增收。

“抓好春耕备耕，是确保全年粮食及重要农产品稳产保供的关键，也是扛稳粮食安全生产责任的重要举措。”向阳镇农业农村服务中心负责人谈及春耕备耕工作时说，“向阳镇将高度重视，因地制宜规划春耕计划，以种植马铃薯、玉米等农作物为重点，紧紧抓住农时，动员农户做好土地翻整、起垄、堆肥、选种等工作，以务实有力的举措全力推动春耕备耕，为‘三农’事业保驾护航。”

“2025年，我镇将继续围绕‘优品种、提质量、强品牌、拓市场’的原则，不断提高乡村经济发展专业化、市场化水平，促进群众增收、林业增效，努力实现从‘绿水青山’到‘金山银山’的高效转化。”皇冠镇镇长陈海表示。